ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ ДИССЕРТАЦИИ
В соответствии с «Положением о порядке присуждения ученых
степеней и присвоения ученых званий» оформление диссертаций долж​но соответствовать требованиям, предъявляемым к работам, направляе​мым в печать.
Текст диссертации должен быть набран на компьютере через 1,5-2 интервала, 14 кеглем, нормальной жирности, на одной стороне листа белой односортной бумаги формата А4 размером 210x297 мм.
Текст и другие отпечатанные и вписанные элементы диссертации по насыщению должны быть черными, контуры букв и знаков - четки​ми, без ореола и расплывающейся краски.
Насыщенность букв и знаков должна быть ровной в пределах строки, страницы и всей диссертации.
Текст на иностранных языках должен быть целиком набран на компьютере.
Страницы диссертации должны иметь поля: левое - 30 мм, верх​нее - 20 мм, правое - 10 мм, нижнее - 25 мм.
Таблицы, рисунки, чертежи, схемы, графики, фотографии как в тексте диссертации, так и в приложении должны быть выполнены на стандартных листах размером 210x297 мм или наклеены на стандарт​ные листы белой бумаги. Подписи в пояснениях к фотографиям, рисун​кам должны быть с лицевой стороны.
Рукопись, рисунки, фотографии должны быть без пометок, каран​дашных исправлений, пятен, трещин и загибов.

Все страницы диссертации, включая иллюстрации и приложения, нумеруются по порядку от титульного листа до последней страницы без пропусков, повторений, литерных добавлений. На фотографии должен быть проставлен номер страницы, на которой она наклеена. Первой страницей считается титульный лист, на ней цифра 1 не ставится, на следующей странице проставляется цифра 2 и т.д. Порядковый номер печатается в середине верхнего поля страницы. Каждый экземпляр дис​сертации подписывается соискателем на титульном листе. 

Исправления после сдачи диссертации в совет не допускаются.

Небрежно оформленные диссертации и диссертации, содержащие ошибки, могут быть возвращены соискателю.
