РЕЗЮМЕ
Шуйский Владимир Феликсович 
e-mail: shuisky.v@mail.ru 

Адрес: 195112 С.-Петербург, Заневский пр., 32, корп. 3, ООО "Эко-Экспресс-Сервис"
ПОВЫШЕНИЕ КВАЛИФИКАЦИИ 

· 2010 – Диплом о прохождении курсов повышения квалификации по программе "AutoCAD в экологической практике" (76 часов), ГОУ ВПО "Российский государственный гидрометеорологический университет", г. Санкт-Петербург 

· 2008 – Сертификат о прохождении курса "Охрана атмосферного воздуха. Программные средства серии "Эколог", НОУ ИПК "Интеграл" (40 часов), г. Санкт-Петербуг 

· 2007 – Сертификат повышения квалификации: научно-практический семинар "Проектирование государственных образовательных стандартов высшего профессионального образования" (20 часов); Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена, г. Санкт-Петербуг 

· 2007 – Сертификат повышения квалификации: семинар "Подготовка специалистов в области гуманитарных технологий на факультетах вуза" (25 часов); Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена, г. Санкт-Петербуг 

· 1999 – Удостоверение о краткосрочном повышении квалификации "Методическое обеспечение процедуры декларирования безопасности промышленного объекта Российской Федерации" (24 часа), Институт подготовки кадров для нефтеперерабатывающей и нефтехимической промышленности (ИПК "НЕФТЕХИМ"), г. Москва

ОБРАЗОВАНИЕ 

· 2003 – Аттестат о присвоении учёного звания профессора (по кафедре Экологии, аэрологии и охраны труда); Министерство образования РФ; г. Москва. 

· 1998 – Диплом доктора биологических наук (03.00.18 "гидробиология"); ВАК РФ; г. Москва.  Диссертация защищена в ЗИН РАН в 1997 г.

· 1994 – Диплом кандидата биологических наук (03.00.18 "гидробиология"); ВАК РФ; г. Москва. Диссертация защищена в ГосНИОРХ в 1994 г.

· 1991 – Диплом об окончании аспирантуры ГосНИОРХ и присвоении квалификации "гидробиолог-исследователь" (Государственный комитет СССР по народному образованию; г. Ленинград) 

· 1983 – Диплом об окончании Ленинградского государственного университета по специальности "Биология" (биолого-почвенный факультет, кафедра ихтиологии и гидробиологии). 

ОПЫТ РАБОТЫ 

· 09.2008 – по наст. вр. – ООО "Эко-Экспресс-Сервис", начальник научно-аналитического отдела

· 02.2006 – 09.2008 – Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена, факультет биологии, профессор кафедры зоологии 

· 07.1999–02.2006 – Санкт-Петербургский государственный горный институт (технический университет), горный факультет, профессор кафедры Экологии, аэрологии и охраны труда (с 2004 г. переименована: кафедра Безопасности производств и разрушения горных пород) 

· 09.1998–07.1999 – там же, доцент 

· 11.1997–09.1998 – там же, старший научный сотрудник 

· 11.1983–11.1997 – Государственный научно-исследовательский институт озёрного и речного рыбного хозяйства (ГосНИОРХ); г. С.-Петербург (с 1995 – в должности ведущего научного сотрудника) 

Руководил и был исполнителем НИР более чем по 80 темам (государственные заказы, договоры хозяйственного подряда, Федеральные программы, гранты и др.) по изучению антропогенных воздействий на водные объекты России (Северо-Западный, Центральный и Северный регионы) и Финляндии. Результаты исследований: оценка состояния водных экосистем, экспертиза и оценка наносимого им техногенного ущерба, рекомендации по его уменьшению, предотвращению и компенсации. Разработал изоболический метод количественной оценки и нормирования многофакторных антропогенных воздействий на пресноводные экосистемы. 

Под научным руководством защищены три диссертации на соискание ученой степени кандидата наук: 

1) Е.И. Домпальм: "Оценка двухфакторного антропогенного воздействия на экосистемы водоёмов-охладителей электростанций", специальности 211.00.11 "Охрана окружающей среды и рациональное исполдьзование природных ресурсов" и 03.00.16 "Экология". к.т.н. 1996 г. 

2) Т.П. Михайлина: "Макрозообентос рек южной части бассейна Ладожского озера в условиях антропогенного воздействия", специальность 03.00.08 "Зоология". к.б.н. 2000 г. 

3) Д.С. Петров "Метод количественной биоиндикационной оценки воздействия горнопромышленного предприятия на речную экосистему", специальность 25.00.36 "Геоэкология". к.т.н. 2004 г. 
4) Т.В. Максимова: "Метод оценки эколого-экономического ущерба от воздействия горнопромышленных предприятий на основе риск-анализа", специальность 03.00.16 "Экология". к.б.н. 2006 г.
Области научной деятельности: 

· гидроэкология; 

· биологический мониторинг; 

· биоиндикационная оценка антропогенных воздействий на пресноводные экосистемы; 

· оценка техногенного ущерба водоёмам рыбохозяйственного использования; 

· анализ экологического риска;
· методологические и методические аспекты разработки природоохранной предпроектной и проектной документации.
Преподаваемые дисциплины: 
· "Общая экология", 

· "Экологический мониторинг", 

· "Экологическая токсикология", 

· "Учение о биосфере" 

(специальность 020801 "Экология со специализацией "Экологическое образование" факультета биологии РГПУ им. А.И. Герцена) 

· "Концепции современного естествознания" 

(для всех специальностей факультета филологии РГПУ им. А.И. Герцена),

Публикации – 158 (основная тема – гидроэкология), включая 3 монографии: 

· "Невская губа – опыт моделирования" (1997); 

· "Контроль химических и биологических параметров окружающей среды" (1998); 

· "Изоболический метод оценки и нормирования многофакторных антропогенных воздействий на пресноводные экосистемы по состоянию макрозообентоса" (2004). 

ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ СВЕДЕНИЯ 

· Эксперт Федеральной службы по аккредитации в сфере государственного экологического надзора (с 2013 г.)

· Член редакционно-экспертного совета журнала "Гидротехника" (2011).
· Член Межрегиональной общественной организации Санкт-Петербурга и Ленинградской области "Центр природоохранных исследований и инициатив" (2010).
· Внештатный эксперт государственной экологической экспертизы (с 2005 г.)
· Лауреат конкурса Международной программы образования в области точных наук (ISSEP) "Грант Санкт-Петербурга" в номинации "Профессор-2004" (2004).
· Медаль им. Н.И. Вавилова "За вклад в развитие биологии и сельского хозяйства" Российской академии естественных наук (2002). 

· Медаль Петра I "За заслуги в деле возрождения науки и экономики России" Международной академии наук о природе и обществе (2001). 

· Академик Российской академии естественных наук (РАЕН) (2001) и Международной академии наук экологии, безопасности человека и природы (МЕНЭБ) (1999). 
Работа с компьютером: пользователь (MS-Office, Statistica, AutoCAD). 

Знание иностранных языков: английский, немецкий (работа с научной литературой, общение) 

Возраст: 53. 

Личные качества: аналитические способности, работоспособность, быстрое освоение необходимых навыков в смежных областях знания. 
09.07.2014г.

